

附件目录

1. 反映教学成果的总结
2. 其他相关支撑材料目录



扫描全能王 创建

# 《高等数学》课程在民办高校商科人才培养中的改革与实践

## 成果总结报告

### 一、 成果研究背景

我校是二本民办高校，学生入学成绩低，基础薄弱，学习主动性差、没有良好的学习习惯。对于大一新生，如何适应大学的学习环境，解决由中学到大学学习方法的转变，如何确定自己的专业定位和学习目标，如何制订自己的职业规划，计划怎样达到自己的学习目标和实现自己的职业规划，是他们入学后面临的首要问题。从表面上看，这些问题与数学课程教学没有直接的关联，但这些问题直接关系到学生的学习动机和学习的动力，影响学生课程学习的效果。

《高等数学》是我校商科各专业学生进入大学学习遇到的第一门核心基础课，对学习后续的专业课非常重要。我们数学教师就是我校学生进行教育教学的前锋，应责无旁贷地承担起对新生进行心理疏导、思政教育和数学教学并行的工作。由于大部分学生是文科生，基础薄弱，学生感到课程多、课堂信息量大，学习目标不明确，对学习有畏难情绪，我们在课堂的教学中适时融入思想教育，改革教学方法，鼓励学生增强自信，树立远大志向，少年强则中国强，为科技兴国和振兴中华而努力学习，帮助学生消除消极情绪，以饱满的热情和积极的心态投入到学习生活中，把高等数学等各基础课程学好，为后续专业课学习甚至进一步深造打下扎实的基础。

我们数学教学团队秉承培养“国际化、应用型、高素质”的优秀商科人才的培养目标，实施融知识教学与素质教育、育人成才教育和爱国主义教育为一体，以夯实理论基础、拓宽知识视野，立德树人和培养综合能力为目标，对《高等数学》教学内容、教学模式和方法进行了深入的探索和研究，并取得了一定的教学成果。在教学中，深入研究教学内容，在讲授数学概念和归纳计算方法的同时，启发学生理解数学理论和思想的本质，培养逻辑思维能力；建立高等数学与其它专业课知识之间的内在联系，注重理论联系实际，培养学生知识的迁移和运用能力，激发学生的创造力；在教学过程中既教书又育人，渗透数学思想和文化，将唯物辩证思想、道德意识和时代精神有机融入教学。契合



信息时代的发展，运用网络教学和学习其方便、灵活和快速的特点，加强教学的过程管理；运用信息化技术拓展教学空间，便于学生选择多样化、个性化的学习方式，与国际教学接轨，提高自主学习能力。将数学建模，数学论文，数学竞赛作为数学教学的有益补充，进一步发展了学生的思维能力和创新能力，带动了广大学生喜欢数学，应用数学解决问题，热爱学习，从而促进了大学数学课程的教育理念和方法的改革，为提高课程教学质量探索出了新的思路和途径。

## 二、成果研究内容

### （1）制定适合于二本民办商科人才培养的教学大纲

根据我校学生大部分是文科生，制定适合二本民办商科人才培养层次的教学大纲，以“必须够用为度、素质提升”为原则，提出明确的教学要达到的知识目标、能力目标和价值目标，精简知识点，弱化理论证明，细化教学要求：分别用“理解”和“了解”规定针对概念、理论的“较高”和“较低”要求；用“会”和“了解”分别规定对运算方法方面“较高”和“较低”的要求。以教学大纲为导向，正向实施教学。

### （2）参与编写教材，用思想教育素材和经济应用案例充实教材

随着金融市场和现代企业制度的建立，微积分越来越渗透到会计、审计、财务管理、税收和金融等各个经济领域，在经济分析中起到重要作用。我们在教学中深入思考高等数学知识内容和结构体系，以经典教材为本，广泛参考教学案例和经济应用案例，整合教学内容，结合学生基础，形成特色教案，进行教学实践。对于教学内容既要保证数学知识的科学性，又要注重“学以致用”，实现由抽象、逻辑、系统向直观、实用、分层的转换，便于学生学习和应用，为学生学习后续经济课程奠定良好基础。通过经济案例的教学，为枯燥的理论和运算注入了活力，学生感到学习高等数学知识的有用性，增加了学习动力。以基本知识为依托，注入基本数学思想和方法，融入解决经济问题，这一体系更加完善教学内容使学生的学习思路更加清晰，提高了学生的学习能力和应用能力。

高等数学以客观现实为研究对象，从中抽象出数理规律，进而揭示现实世界的普遍真理，其中蕴含着丰富的哲学思想、人生哲理和美学思想。在教学的



过程中，我们不仅讲授基本概念和计算方法，还深入挖掘了知识中的育人元素，把具有时代感正能量的内容引进课堂。把辩证法的思想、古诗词文化、数学家励志故事、中华传统历史文化和平凡人成才的事迹有机的融入高等数学知识的讲授中，使学生能更深刻的认识数学概念的本质，感受科学的魅力，激发学生学习的兴趣和动力。以数学知识为载体，将德育元素适时融入教学，浑然一体，寓德于教，寓教于乐，使学生在学到知识的同时，树立正确的世界观、人生观和价值观，增加学习动力，净化心灵。

基于数十年教学经验，李泽好老师参与编写并负责审稿《高等数学》（第二、三版上、下册，中国石油工业出版社，2018），连续多年作为学生主要参考书，第四版作为2021级教学使用教材。第三版获得2020年中国石油和化学工业优秀出版物奖教材奖一等奖。第四版不仅增加了数学名词的英文解释，特别将民族荣誉、哲学思想和科学钻研精神融入极限、积分、微分方程等知识。

这部教材叙述详细，包含微积分学经济应用，例题丰富、由难到易、解析详细，习题充分且类型多样，适合民办商科本科生学习和参加研究生考试复习使用。

### (3) 应用信息手段，微课教学与传统教学相结合

依据高等数学I、II的教学大纲和教学目标，针对重要及以往学生难于掌握的知识点制作微课。对数列的极限、函数的极限的定义、连续的概念、导数的定义、导数运算技巧、微分的定义、定积分的定义和性质、定积分运算技巧、多元复合函数的偏导数和二重积分的定义，完善教学课件，撰写教学设计及微课脚本；录制微课视频。将微课视频在实际教学中应用，借助学习通等教学平台，引导学生运用微课进行课前预习、解决疑难、课后复习，使微课贯穿到提出问题、解决问题和知识总结的教学模式中，与传统的课堂教学有机结合，特别是在疫情期间，微课教学为保障顺利完成教学任务发挥了积极的作用。

微课的制作与运用，辅助高数课堂教学，为学生提供更生动便捷的学习资源，帮助学生突破难点，巩固知识，从而提高课堂效率，提高教学质量和学生的高数学习成绩。

赵昕录制的高等数学微课的作品《定积分中值定理》获第五届（2019）全国高校数学微课程教学设计竞赛华北赛区二等奖及第五届（2019）北京高校数



学微课程教学设计竞赛二等奖。

(4) 鼓励学生参与教学，调动全体学生学习的积极性

改变传统教学以“教师为中心”满堂灌的教学模式，在教学中充分调动学生的积极性，为他们提供上台讲课的机会，学生变身小讲师，讲解自己的解题思路和方法，教师负责引导、补充和总结。在课堂上，针对一个知识点教师讲一道例题，学生讲两道题，教师指点总结，让同学们互相学习。这一方法不仅不影响学生后续听课内容，反而使学生更加努力集中注意力为后面讲课作准备，加深了对知识的理解，发现自身不足，达到对知识的巩固提高。经过这样的课堂实践，学生分析问题和解决问题、创新、语言表达、组织能力和自信心等综合素质得到提升，同时对其他同学也起到了感染和带动的作用，调动整个班级的学习氛围。注重培养学生课上记笔记、专注听讲，善于提问，课下复习总结和预习的良好学习习惯，提高自我学习的能力。

(5) 拓展课堂教学，开展考研数学和竞赛数学辅导

针对部分成绩较好的同学，为了进一步提高他们的综合能力，满足一部分同学有考研的需求，在基本的课堂教学之外，我们开设了考研数学选修课，并积极组织同学参加北京市大学生数学竞赛（经管类）。我们自主编写了考研辅导和竞赛辅导讲义，有针对性的对学生进行辅导，我校同学与众多北京名校学生同卷测试，取得佳绩。虽然我校同学取得的成绩无法与北京公立本科院校相比，但是通过竞赛，增强了同学们的自信，锻炼了他们勇于挑战和锲而不舍的意志。经过竞赛的磨练，一部分成绩好的同学的数学学习得到了进一步的提升，并且使更多的同学感到刻苦努力就有收获，带动更多的同学学习，为自己的理想拼搏。

(6) 教师作学生的导师，帮助学生全面成长。

在教学实践中言传身教，为学生建立成长档案，全程监控学生学习状况，和家长积极沟通协同培养，为学生树立学习目标，建立学习自信，解决学习困惑，鼓励同学们奋发学习，勇于开拓创新。

### 三、成果应用范围

本成果立项研究时间起始于 2015 年 8 月，成果完成时间是 2019 年 8 月，成果检验时间为 2019 年 9 月 1 日至 2021 年 8 月 31 日，应用范围是 2015 级至



2020 级金融与财贸学院和国际教育学院的所有学生。

#### 四、主要创新点

(1) 教学内容创新：突出基本数学思想和方法，保证微积分本身的科学性、思想性和方法性的同时，省去繁琐推导证明，实现由抽象向直观，由理论向应用的转化。挖掘高数中的爱国主义素材，揭示高数中的辩证法原理，与高数知识讲解自然结合，帮助学生树立辩证唯物主义世界观，增加爱国情怀，增强主动学习的意识，使知识学习与立德树人并重，融知识教育和育人教育为一体。

(2) 教学方法创新：运用信息技术拓展教学空间，选取高数中重点难点知识进行教学设计，制作微课，并运用微课引导学生做好课前预习，在课堂中通过提出问题、解决问题和知识总结的教学模式引导学生进行探究式学习，将微课融入日常教学，使它成为辅助和延伸高数教学的有效工具，学生通过多维度的学习模式，提高学生自主学习的能力，提高学习效果。广泛地充分地运用网络信息技术和多种平台，改造传统教学手段，建立以学生为中心的课堂教学模式，增强师生互动，加强课堂讨论，改变数学课的枯燥单调乏味，提高学生的学习积极性，使静态的课堂动态化。

(3) 建立学生成长档案，帮助学生建立学习目标，把思政教育深入到课堂内外，树立正确的价值观：国家兴亡，匹夫有责，增强自信，提升学习动力，时时与学生沟通，每学期与家长沟通学生成绩，协同教育，助学生成才。

#### 五、成果应用效果

(1) 随着在《高等数学》教学中逐步实施多元化的教学改革，对教学资源进行整合，结合学生专业特点把高等数学基础知识、思政教育、经济应用案例和微课资源和素材有机融合到课程教学中，增加课堂吸引力，为教学注入活力，丰富课程教学内容，提高了学生高等数学成绩。近三年教学效果稳步提升，具体统计数据如下：2019 年秋季学期高等数学数 I 平均分、优秀率和及格率分别为 70.5%，7.6% 和 89.2%，2020 年秋季学期高等数学数 I 平均分、优秀率和及格率分别为 72.3%，10.6% 和 91.8%。2020 年春季学期高等数学数 II 平均分、优秀率和及格率分别为 70.2%，8.9% 和 88.3%，2021 年春季学期高等数学数 II 平均分、优秀率和及格率分别为 76.3%，13.6% 和 90.8%。



(2) 通过考研数学和竞赛辅导，一些同学在竞赛中取得了好成绩，并且帮助一些同学获得继续深造的机会，提升我校近三年国内研究生考试上线率。练思淼获北京市第二十六届大学生数学竞赛（经管类）三等奖，李泓毅获北京市第二十八届大学生数学竞赛（经管类）三等奖，胡好娱获北京市第二十九届大学生数学竞赛（经管类）三等奖。16 级周家豪同学经过经过数学竞赛的历练，经常和老师讨论数学问题，打下扎实的数学基础，考入北京大学国家发展学院继续深造。

(3) 通过教学方法的改革，帮助入学成绩差的同学实现人生逆转，升入国外高校深造。2016 级财金学院会计专业邱雅鑫数学薄弱，入学成绩 56 分，高等数学大一两学期成绩都不及格，和家长协同建立成长计划，后升入朴茨茅斯金融与商务传播学习，取得荣誉文学学士学位，在英国拉夫堡大学取得理学硕士学位，如今毕业在杭州工作。2017 级国际审计专业杨子涵同学入学数学和英语成绩不及格，经过老师的成长设计规划，顺利由嘉华升入英国 DE MONTFORT 大学商务管理专业完成本科学业，今年 9 月升入英国谢菲尔德大学攻读国际政治与经济专业硕士。18 级金融专业蒋海智基础不太好，在老师的鼓励和帮助下，树立目标，超出老师的预期，2020 年 7 月升入萨塞克斯大学学习。我们为我校连续三年跻身武书连中国高水平独立学院排行榜，“本科毕业生质量第一名”及“本科毕业生升学率第一名”做了一点应尽的职责。而且，我们在大一新生的数学教学中，融入思想教育，帮助学生树立理想与学业目标，提升学习信心，使学生发自肺腑地要把爱国情、强国志和报国行融入到学习中，使学生在短短一年的大学生活中发生了令家长欣慰的变化。

大学数学教学不仅限于数学知识的传授，我们面对我校学生的现实状况，我们从制订教学大纲入手，积极采取德育融入课堂，学生参与课堂讲解，微课进行教学补充，竞赛进行教学提升等多种教学改革措施，来提升学生学习的自信和兴趣，进而增加学生在数学学习方面的投入，提高数学成绩，为后续的专业学习和深造奠定坚实的基础。

